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Kleine Anfrage 407 
 
der Abgeordneten Prof. Dr. Andreas Pinkwart und Marcel Hafke   FDP 
 
 
Wie möchte die neue Landesregierung den Zugang zu Klassenfahrten für alle 
Schülerinnen und Schüler mit Blick auf die Chancengerechtigkeit verbessern? 
 
 
Die steigenden Preise bei Energiekosten und Lebensmitteln stellen viele Menschen in 
unserem Land vor immer größere Herausforderungen. Überall im Alltag sind hierbei die 
Auswirkungen der Kostenexplosion zu spüren.  
 
Eltern wie auch Erziehungsberechtigte werden stets ihr eigenes Wohl hintenanstellen, wenn 
es um die Förderung der eigenen Kinder geht. Dennoch ist seit Jahren bereits der Trend zu 
beobachten, dass sich viele Familien es nicht mehr leisten können, für die eigenen Kinder den 
hohen Eigenkostenanteil an Klassenfahrten und Ausflügen zu bezahlen.  
 
Klassenfahrten und Ausflüge stellen jedoch einen elementaren Bestandteil der schulischen 
Bildung dar. Sie haben eine wichtige Bedeutung für das soziale Miteinander und bieten 
hervorragende Möglichkeiten für pädagogische Maßnahmen und Angebote jenseits des 
unterrichtlichen Stundenplans. Jedes Kind, das nicht daran teilnehmen kann, ist hierbei 
benachteiligt. Dabei ist es wichtig, dass besonders in der Bildung die Chancengleichheit 
gewährleistet ist. 
 
 
Vor diesem Hintergrund bitten wir die Landesregierung um die Beantwortung der folgenden 
Fragen: 

 
1. Welche Bedeutung für die schulische Bildung haben Aufenthalte in Schullandheimen 

und Klassenfahrten für die Landesregierung?  
 
2.  Zieht die Landesregierung in Betracht, Bildungs- und Unterrichtsangebote im Rahmen 

von Schullandheimaufenthalten und Klassenfahrten als schulische Bildungsangebote 
anzuerkennen? 

 
3. Plant die Landesregierung eine Anpassung der Kostensätze im derzeitigen Erlass zur 

Durchführung von Klassenfahrten? 
 
4. Wie hoch wären die jährlichen Kosten für  Aufenthalte in Schullandheimen und 

Klassenfahrten mit verpflichtendem pädagogischem Programm, wenn Übernachtung 
und Verpflegung für alle Schülerinnen und Schüler vom Land übernommen würden? 
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5. Welche  Maßnahmen verfolgt die Landesregierung um die gleichberechtigte Teilhabe 
von Schülerinnen und Schülern an außerschulischen Bildungsangeboten und 
Klassenfahrten zu ermöglichen? 

 
 
 
 
Prof. Dr. Andreas Pinkwart  
Marcel Hafke 
 


